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Kgynn unn itr i í Jer,

NAGYVÁRAD, november 30.

Az egyházpolitikai törvényeit és a 
püspöki konferenczla.

Olvasóink előtt, kik lapunkat figye­
lemmel olvasták, érthető dolog, hogy a 
kormány félhivatalos lapjait, melyeket 
különben csak az olvas, akinek »muszáj«, 
egy idő óta különös figyelemmel kisérjük. 
A »Pester Lloyd« legutóbbi száma meg­
lepetést hoz olvasói számára. A zord 
csatabárdot eldobta, a keserű kritikával 
felhagyott, e helyett hirdeti a békét,-------
de a félreértés kikerülésére már itt ki­
jelentjük, hogy nem Bánffyval szemben, 
hanem a mi számunkra, a magyar ka- 
tholikusok számára.

Szépen igyekszik vezérczikkében el­
altatni bennünket. Igyekszik összes ne­
héz küzdelmeinket szélmalom harcznak 
feltüntetni. Nincs az egyházpolitikai tör­
vények miatt semmi baj Magyarországon 
— mondja czikkében. Terjesztik azok 
áldásukat« Kárpátoktól az Adriáig. íme 

megvolt a püspöki konferenczia s egyet­
len hang sem emelkedett, mely elismerte 
volna, hogy a katholiczizmus jól felfogott 
érdekének ártott volna valamit az egy­
házpolitika sikere.

Néha az anyakönyvvezetők túlbuzgó­
sága összeütközésre vezet ugyan, de ez 
a törvény intencziója ellen történik.

Az állam tehát üdvösét alkotott, mi­
dőn e törvényeket megalkotta, a nyug­
hatatlan elemek daczára is, sőt jóságát 
újból érezteti, midőn a kongruát rendezi, 

i. a néppárt­
mert: ez a 

egyház vitá- 
kiküszöbölje, 
a kivonatolt 

— te-

tőlünk 
a nép­

meg­
kérd ez- 
inkább

habár az Írásnál, sok gyanúval találko­
zott a kormány önzetlen jóindulata.

Ezen praemissákból önkényt kicsur- 
ran a korrokrium, hogy t. 
nak nincs létjogosultsága 
párt azért alakult, hogy az 
lis érdekein esett csorbát
— de az egyházon, mint
czikkből kitűnik, csorba nem esett 
hát a néppártnak nincs létjoga.

így végzi czikkét: Ha valaki 
kérdezné, hogy miért küzd tehát 
párt? — mi bizony nem tudnánk 
mondani — s ha a néppártot 
nék erről, az sem tudná, vagyis 
nem akarná bevallani.

Ebben a czikkben az a főhiba, hogy 
egyszavasom illik a magyar viszonyokra.

A czikk szerint áldásos az egyhá- 
politika eredménye. Mi tekintetben ? A 
nép nem szereti. Hiszen ha azt irnók, 
hogy mind az az áldás, amit a nép a tör­
vény életbeléptetése óta elmondott, szól­
jon a törvény alkotásában szereplőkre,
— — bizonyosan a felebaráti szeretet 
ellen valónak tartanák e kívánságunkat, 
nem is kívánjuk sem mi, sem Ők. A nép 
tehát csak a zaklatásait érzi egyrészt, 
másrészt mindig megbotránkozik, vala­
hányszor a polgári kötési lute és meg­
győződése ellen — házasságnak nevezik. 
Sőt még ha az összes katholikusok bele 
is egyeznének e reformokba, még sem 
kellene ez eredményt megnyugtatónak gon­
dolni; mert hazánk egyik nagy, már igen 
is nagy vallási szektájának, melybe — 
bizonyára érdemeikért — reczipiált uj 
polgártársaink tartoznak, vallási szabályai
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szerint el nem fogadhatók e törvények, 
sőt ki is jelentették, hogy törvény ide, 
törvény oda, nem lesz olyan rabbinus, 
aki a vegyes párokat összeadná.

Ami az anyakönyvvezetők túlbuzgó­
ságából folyó összekoczanásokat illeti, 
ezek számosabbak, mintsem kívánatos 
volna s arról nem igen olvasunk, hogy 
túlkapásaikért, melyek a törvény intencziói- 
val ellenkeznek — büntetést kaptak volna.

A kongrua rendezés idáig a mi mun­
kánk. Mi követeltük és kiáltó szükségeink. 
Mi hordtuk össze nem is kis fáradság és 
utánjárással az adathalmazt. Idáig fárad­
ságunk és munkákból csak zsákban macska 
lett, melyre bizonyos aggodalommal szok­
tak az emberek czélozni.

Most jön a néppárt, vagyis a Lloyd 
szerint bár inkább menne! hisz nincs rá 
szükség, mert harezot akar semmiért, fő 
papjai daczára, jobb a béke, mint a harcz.

Erre mit mondjunk? Nem is olyan 
régen, talán éppen a napokban, a »Pes­
ter Lloyd« jobban tudja, heves czikkek 
jelenlek meg egy félhivatalos lapban Bécs 
ellen, melynek idáig komplimentiroztak s 
a kormány ellen, mely e lap háta megett 
áll. Kérdezhetné valaki tőlünk, miért har­
czol a Pester Lloyd ? Mi körülbelül meg­
tudnánk mondani s ha a P. L.-t kérdez­
nék. az is tudná, de nem mondaná meg.

Béke legyen először közietek félhiva­
talos lap és egész hivatalos kormány, 
köztelek zöldüljön először a béke olaj­
fája s aztán tépj le majd egyet az olaj­
ágból, mikor neked lesz — s ha felénk 
nyújtod------ akkor bővebben is elmond­
juk miért utasítjuk vissza. P—y-
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Együtt áztunk, együtt fáztunk • • •
Irta: KISS REZSŐ.

Huszti János bíróságának ideje alatt tör­
tént Répáson. Hogy melyik esztendőben, azt 
bizony nem tudom. De nem tudja azt Tarka 
Andrásné sem, akitől ezt a históriát egy téli 
estén a fonóban hallottam. Az pedig sokat 
tud. Elég az hozzá, hogy olyan régen történt, 
hogy mesterség volna kiszámítani — vájjon 
a nagy kolera előtt, vagy után esett-e meg ez 
a dolog.

Bokros András rossz hírben állott a fa­
luban. — Nem kímélte tőle az Isten az áldást. 
Szép kis vagyonkája volt. — De fösvény volt 
ő kigyelme mint a kutya. — A szegény hiába 
folyamodott hozzá. Nem segítette az csak egy 
falat kenyérrel sem. — Hej pedig sok sze­
gényről, sok gyámoltalan özvegyről lehúzta az 
utolsó rajtavalót is. — Nem a szántás-vetés­
sel kereste a vagyonát. A pénzét kiadogálta 
interesre. — Uzsorás volt.

Már két felesége volt, de az egyik meg­
szökött, azután meg elvált tőle,"a másikat meg 
szegényt addig sanyargatta a sok éheztetéssel 
meg veréssel, hogy belehalt.

Sok minden nyomta a Bokros András 
lelkét s amint öregedett, érezte is, hogy azt a 
sok bűnt ha tán valamivel jóvá tenné — meg­
könnyebbülne a lelke.

Kiruházott minden uj évben 15 árva 
gyermeket. — A református templom tornyába 
három szép harangot csináltatott. — Olyan 
szép szavuak voltak azok a harangok. Mikor 
egy vasárnapi napon először megkondultak, 
— a falu népe összecsődült a templom elé a 
hallgatására. — Soha sem hallottak még olyan 
szép harangszót Répáson.

Az ő eszébe meg meg mégih az árvák, 
özvegyek csengő, siránkodó szavait juttatta a 
harangszó.

Bokros András amint öregedett, annál job­
ban bántotta a lelkiismeret mardosása.

Nagy gazda volt ő kigyelme, volt magasra 
vetett puha ágya mégis sokszor nem aludt 
egész éjszaka egy nyugodt órát . . . dúskálha­
tott a sok jóban, mégis napokig nem evett 
egy olyan jó izü falatot, mint az a béna kol­
dus, akit ő sokszor elkergetett portájáról.

Ne irigyeljétek a gazdagokat. Sok van 
közöttük aki szegényebb a házról-házra járó 
koldusnál.

Amióta Bokros András megváltozott a 
mióta sok jót tett — az emberek szívesebbek 
lettek hozzá. Kezet is fogtak vele a legmódo­
sabb gazdák is. — A templomban sem húzód­
tak el tőle, mint az előtt, felmenta becsülete. 
A tiszteletes uram is kiprédikálta a templom­
ban a nemes cselekedeteit.

— Milyen más is igy az élet. Hiszen most 
látom csak, hogy eddig minden gazdagságom 
mellett is, milyen elhagyatott voltam. — Senki 
szóba sem állott velem, kivált az utczán. Ke­

rülték a házamat, mint a kolerások házát . . . 
Most becsülni kezdenek. Olyan jól esik ez . . . 
Na de hát sok jót is teszek . . . Ezután még 
több jó cselekedetet viszek végbe. Úgy . . . 
nyugodj meg te szivem . . .

Kezdte magát, mega „kisbirő“-t megnyug­
tatni András. Az utczán felemelt fővel járt. 
Nem volt kevély, de látszott rajta, hogy jól 
esik neki az emberek becsülése. Hanem azért 
mikor a köszvény leverte a lábáról, aztán na­
pokig olt feküdt az ágyban, — a hosszú ma­
gánosságban elgondolta az egész élete folyását. 
Egész attól kezdve mikor maga ura lett, egész 
attól kezdve mikor a csimbolyogi pusztán szá­
madó bojtár volt. Ilyenkor aztán remegés fogta 
el, mint akit, a harmadnapos hideg lel.

Tanakodott, tusakodotl. Védte magát. 
Egész hangosan beszélt.

— Én bűnös nem vagyok . . . azt nekem 
az Isten megbocsátja ... De mégis ha egy­
szer kikerülne a dolog, ha az a két ember hu­
rokra kerülne, tudom rám esküdnének . . . 
Ej de hát ez a bolond eszem mit fest rémké­
péket, hiszen a János régen meghalt, az a má­
sik meg úgy eltűnt, hogy hírét sem hallottam.

Így ment ez egész éjszaka. Ha a szél be­
csapta a zsalugátert, András azt hitte, hogy 
csendőrök vették körül a házát.

Egy éjjel, mikor András nyugtalanul hány­
kolódott ágyában — erős férfihang szólott be 
az ablakán.

— Nyisd ki az ajtót András!
— Ki az olt'.? kiáltá remegve Bokros.
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1200 darab restanczia.
Daczára annak a rémségesen nagy hiva­

talnoki karunk, a mely igazán nagy szorgalom­
mal dolgozik naphosszat az irodák dohos leve­
gőjében, az Íróasztalok mellett görnyedezve 
romja szeméi és mellét, hogy Ínséges fizetését 
kiérdemelje. — mégis általános a panasz a 
folyton növekedő restancziák miatt.

Nem tagadhatni, hogy legtöbb restanczia 
van az igazságügyi szakban, a különféle bíró­
ságoknál. Az ügyvédi kamarák sokszor felírtak 
már az igazságügyminiszterhez, hogy segítsen a 
bajon, de mindig az volt a válasz, hogy nincs 
pénz. Beismeri a bajt maga az igazságügy­
miniszter is. A költségvetésben panaszkodik, 
hogy a bírói létszám szaporítására, uj bírósá­
gok felállítására égető szükség lenne, de az | 
állam pénzügyeire való tekintet nem engedi 
azok megvalósitását.

így vagyunk mi mindennel. Ha a hadügy­
miniszter kér pénzt újabb Mannlicher-kisérle- 
tekre. annak meg kell lenni a föld alól is. Az 
egyházpolitikai reformok háromszor annyiba 
kerülnek, mint a mennyit mondottak Weker- 
léék. de annak elő kell kerülni, ha a párnákat 
viszik is el adóba a polgároktól. Ha az osztrá- ‘ 
kok 43 százalékos kvótát követelnek, meg kell , 
lenni, ha még feljebb emelik is az adókat, I 
vagy ha megint deficzitekbe merülünk is. Még | 
a választásokra is került, amint láttuk elég 
pénz. Hogy honnél? nem tudjuk. Még eddig 
nem számolt be vele a kormány.

De ha a földmivelés jogos érdekei, ha 
kultúrintézmények, ha az igazságszolgáltatás 
mizériái kívánnak segélyt, áldozatot, — akkor 
nincs pénz.

A nagyváradi ügyvédi kamara nem most 
foglalkozott először a restancziák kérdésével. 
De most már ő is megsokalta a dolgot. A 
nagyvárad-városi járásbíróságnál nyolcz fo- ' 
galmazó van alkalmazva és öt dijnok. Ezek is I 
csak október óta vannak ennyien, ezelőtt 2—3 
volt. Nem csuda, ha nem győzik a munkát. 
Most már 1200 darab a restanczia. Az ügyvédi 
kamara szombati ülésében elhatározta, hogy 
segítenek mielőbb a bajon; mert igy hiába a j 
sok költség, az emberek nem tudnak jussukhoz j 
férni.

Még nagyobb — mint halijuk — a rés- | 
tanczia a pénzügy igazgatóságnál. Egy-egy dij- 
nokra 500 akta is vár másolásra. Itt azonban 
nem olyan égető a szükség; mert igy annál 
későbben jut a sor — a végrehajtásra. Ezért 
felesleges lenne többet költeni.

A Lloyd czikke.
Az az erős ellenzéki hang, a mely végig 

sivit a Pester Lloyd ismeretes czikkén, rend­
kívül kényelmetlen helyzetbehozott kél szabad­

— Nyisd ki szaporán! Baj van!
Iszonyúan megrémült András és támolyogva 

ment a kis kaput kinyitni.
— Te vagy az Bandi ? kérdé.
— Én . . . én csak gyere be a házba! 

Nagy baj van! ?
Andrásnak a fogai vaczogtak.
A mint bementek a szobába az idegen — 

megfogta az András vállát, aztán merően a 
szeme közé nézett s kérdé: Megismertél 
András ?

— Meg . . . Úgy félek . . . Már húsz éve, 
hogy hirt sem hallottam felőled ... Mi hozott 
ide ! ? Azt hittem, hogy te is. mint János . . .

— Az akaszlófára kerültem ugy-e ? Nem 
úgy esett a sorja, mint látod. — Ne félj, a 
csombolyogi pusztai gyilkosság nem sült ki 
reánk soha. A zsidót megöltük, hogy meg se 
mukkant. A pénzét elvettük. De volt eszünk, 
hogy a bugyellárist otthagytuk a földön. — 
Valami kocsis legénynél találták aztán meg. 
így aztán az szenvedett meg érettünk. 
Azt hallom felkötötték. A pénzen megosztoz­
tunk — avval ki erre, ki arra mentünk. János 
aztán nemsokára valami késelésért a törvény 
elé került. Felmagasztalták. Én megéldegél­
tem a pénzemből, amig telt — de hát biz az 
egyszer elfogyott. Ráfanyarodtam tehát a régi 
mesterségünkre. Bizony a menyországba kül­
döttein én még egy pár embert. Most űzőbe 
vettek a csendőrök, mert a mull héten az 
Aligálló csárdánál rám ismerlek . . .

—■ Mit akarsz velem!? Én nem öltem, én 
csak őrt állottam a csompolygi pusztán ... A 
kezemhez, vér nem tapad . . .

— Ne szépítsd a dolgot, nem azért jöt­
tem én, hogy eladjalak. Te vagyonos lettél, 
nem ittad, mulattad el a pénzt mint én. — 
Egy pár százas neked nem a világ. Hallottam, 
hogy itt lakói Répáson . . . most hogy erre 
hozott a csillagom, hát betértem hozzád. — 
Reggel felé itt lesznek a csendőrök, itt is ke­
resni fognak. Adj hát egy pár napra buvó he­
lyet a házadban. — Itt biztos helyen leszek. 
Itt csak nem keresnek a nemzetes Bokros And­
rásnál.

El leszek én a pinezében is ... . 
Mikor aztán a csendőrök elmennek egy pár 
százast ideadsz a markomba la, aztán úgy 
elmegyek mint a tavalyi hó. Megteszed ezt a 
barátságot ugy-e?!

— Félek ... ha megtalálnak nálam — 
bajba jövök. — Pénzt majd adok, de most az 
nincs itthon. A takarékban tartom.

— Félsz? Hát a csombolyogi pusztán 
nem féltél? . . Jól van! . . Hazátlan vagyok 
mint a kivert eb . . . üldöznek mint a veszett 
állatot, ha kimegyek elcsiphetnek abba a mi- 
nutaba, de ha ilyen a barátságod, hát nem 
erőltetlek, megyek még most ... bujdoko- 
lok ... Jó éjszakái! Hanem ez eszedbe jut 
András!

— Na ne vedd zokon, de látod ... én 
I becsületes ember hírében vagyok ... Ne eredj

elvű párt képviselőt. Mezei Mórt és Weisz Bei t- 
holdot, a kik Krausz Lajossal együtt alkotják 
a Pesti Lloyd-lársulat lapfelügyelő bizottságát. 
A Pesti Lloyd társulat ez a telivér kormány­
párti kaszinó megelégelvén a Pester Lloyd há­
romnapos hallgatását, mely a kirohanást 
követte, tudni akarja, hogy ellenzéki vagy kor­
mánypárti lapot szerkeszt-e Fáik Miska, a ki­
nek a felelős szerkesztői hatásköre a Weisz, 
Mezei és Krausz Lajosból álló bizottság ha­
táskörével van komplikálva. Ezt a bizottságot 
a választmány több tagja máris erősen presz- 
szionálja. hogy jöjjenek tisztába azzal, hogy 
mik voltak Fáiknak a czéljai, különösen mik 
az indító okai. Ma a Lloyd-társulatban a moz- . 
golódást azzal akarták elcsendesiteni, hogy a j 
Lloyd czikkének azt a tendencziát tulajdonit- 
tatnák, mintha az csakis Bécsnek szólna. Ez­
zel a magyarázattal azonban többen nem vol­
tak megelégedve, úgy, hogy a tapfelügyelő bi­
zottság kénytelen lesz hivatalosan akczióba 
lépni s igy Mezei Mór, valamint Weisz Bert­
hold abban a helyzetben lesznek, hogy vagy 
nyíltan az ellenzékhez állanak, vagy pedig hi­
vatalos kötelességükből kifolyólag desavnálják 
a Pester Lloyd felelős szerkesztőjét.

A magyar vasúti kölcsön.
Lukács László pénzügyminiszter legutóbbi 

expozéjában kijelentette, hogy az államvasutak i 
beruházási czéljairá egyelőre 40 millió kölcsönt * 
szándékozik kibocsátani, arról azonban nem tett I 
említést, hogy milyen természetű lesz az uj 
kölcsön és hogy mikor bocsájtják ki. Mint ér­
tesülünk, a pénzügyminiszter az uj kölcsönt 
jövő tavaszkor, április hónap folyamán szán­
dékszik kibocsátani, még pedig nem törleszté- 
ses 31/a százalékkal kamatozó kötvényekben.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

B iidapes t, nov. 30.
K őrei n ö k: Janicsáry Sándor.
Körjegyzők: gr. Zichy Jakab, Béldy 

László, Feszty Béla, báró Pongrácz Anzelmés 
Mezőssy Béla

Korelnök-, az ülést fél 11 órakor nyitja 
meg s felszólítja az osztályokat, hogy adják be 
megalakulásokról szóló jelentésüket.

Az első osztály megválasztotta elnökének 
Fabiny Teofilt, jegyzőjének és előadójának Mol­
nár Antalt, a kilenczedik osztályba tartozó ösz- 
szes képviselők megbízó leveleit kifogástalannak 
találta Gajári Ödön kivételével, a melyet a 
kérvénynyel megtámadottak jegyzékébe igtatott. 
— A második osztály (elnök Hegedűs Sándor, 

jegyző és előadó Szőcs Pál) az első osztálybeli 
képviselők megbízó levelei közül a Mezőssy 
Béláét és Tibid Antalét a kérvénynyel megtá­
madottak jegyzékébe igtatta, a többit kifogásta­
lannak találta. A harmadik osztály (elnök 
Pulszky Ágost, jegyző és előadó Földváry Mik­
lós, a második osztályú mandátumok közül 
Hock János és Wolfner Tivadar megbízó leve­
lét a kérvénynyel megtámadottaknak, Juries 
Mihályét a kifogásoltaknak és kérvénynyel meg­
támadottaknak jegyzékébe igtatta, a többit ki­
fogástalannak találta. A negyedik osztály (elnök 
Tisza Kálmán, jegyző és előadó Kammerer Ernő) 
a harmadik osztálybeli naegbizó levelek közül 
a Holló Lajosét és Szentiványi Gyuláét a kifo­
gásoltak és kérvény nyel megtámadottak jegy­
zékébe igtatta, a többit kifogástalannak találta. 
Az ötödik osztály (elnök Farbaky István, jegyző 
és előadó Fenyvessy Ferencz) a negyedik osz­
tálybeli mandátumok közül a Várossy Gyuláét 
s a Lánczy Leó csaczai megbízó levelét a kér­
vénynyel megtámadottak jegyzékébe igtatta, a 
többit kifogástalannak találta. A hatodik osztály 
(elnök Matuska Péter, jegyző és előadó Gajári 
Géza) az ötödik osztálybeli mandátumok közül 
a Mattyasovszki Gyuláét a kérvénynyel megtá­
madottak közé igtatta. a többit kifogástalannak 
találta. A hetedik osztály (elnök Matlekovils 
Sándor, jegyző és előadó Belicska Béni) a ha­
todik osztálybeli mandátumok közül Apponyi 
Albert grófét a kérvénynyel megtámadottak közé 
sorolta, a többit kifogástalannak találta. A 
nyolezadik osztály (elnök Vargics Imre, jegyző 
és előadó Nagy Mihály) a hetedik osztálybeli 
mandátumok közül a Korniss Ferenczét, Laka­
tos Miklósét és a Lukács László egri megbízó 
levelét a kérvénynyel megtámadottak közé so­
rolta, a többit kifogástalannak találta. A kilen­
czedik osztály (elnök Széli Kálmán, jegyző és 
előadó Kabos Ferencz) a nyolezadik osztálybeli 
képviselők megbízó levelét mind kifogástalannak 
találta.

Korelnök ekkor felfüggeszti az ülést. ’ ,12 
órakor kezdetét vette az elnök-választás, mely­
nek eredménye a következő: Beadatott összesen 
293 szavazat." Ebből 250 szavazat esett S z i- 
1 á g y i Dezsőre (zajos éljenzés), 34 Kossuth 
Ferenczre (éljenzés a szélsőbalon), 1 szavazat 
H o r á n s z k y Nándorra (mosolygás a jobbol­
dalon), 1 szavazat W o 1 f n e r Tivadarra (za­
jos derültség a baloldalon), 1 szavazat E s t e r- 
h á z y Mihály grófra. 6 szavazó lap üres volt. 
Ezeket állítólag a néppártiak adták be.

Korelnök ezek alapján Szilágyi Dezsőt a 
képviselőbáz absolut többséggel megválasztott 
elnökének jelenti ki. (Hosszantartó zajos éljenzés.)

Most következett az alelnökök választása, 
melynek eredménye, hogy B e r z e v i c z y es 
Láng 214—214 szavazattal megválasztattak. 

I T h a 1 y és H e I f y 30—30 szavazatot kapott. 
I _______  

hát el . . . megpróbálom . . . elduglak, de 
csak reggelig . . .

Amint igy beszélgettek, sarkantyú pengése 
hallatszott a ház előtt.

— Látod már itt vannak, keresnek. Rejts 
el András!

— De hova . . . hova . . . En Istenem, 
de megveri él!

Ez alatt beszélgetés hallattszott kívül az 
ablak alatt.

— Hát aztán jól látta kelmed csakugyan 
hogy ebbe a házba valaki bement most az éj­
szaka ?

— Nincs egy órája, hogy egy nagy szűrös 
ember egy fegyverrel döngette a kaput, az­
után meg bement a házba.

Csendőrök vették körül a házat. De mi­
kor a házba beléptek, akkor már Andráson 
kívül senki sem volt bent. 0 meg ott feküdt 
az ágyon. Nyöszörgőit a köszvénye miatt. 
Bandit a pinezébe rejtette.

— Egy gyilkost keresünk nemzetes uram, 
azt mondja a kisbiró, hogy ide menekedett, 
azért háborgatjuk tisztes házát.

— Gyilkost . . .
— Igen . . . Kötél Bandit. Mondja meg 

kelmed ha tudja, hogy hol van, ha csakugyan 
ide menekedett.

András azt gondolta magában, hogyha ki 
nem adja Bandit, keresni fogják a házban és 
megtalálják, akkor aztán majd ő is gyanúba
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Következett ezután a háznagynak és a jegy­
zőknek választása.

Háznagygyálett: Csávossy Béla, jegyzőkké: 
Teleki Sándor és Esterházy Kálmán grófok, 
Josipovics Géza, Molnár Antal és Lakatos 
Miklós.

Janicsáry korelnök erre nagy éljenzések 
között átadta helyét Szilágyinak, aki diszma- 
«yarban foglalta el az elnöki széket, pártatlan­
ságot Ígérve és támogatást kérve a képviselők­
től. Ama nyilatkozatánál, hogy a Ház jogait a 
nemzettől nyerte, a nép- és nemzeti párton 
erős zugás hangzott fel.

Előfizetési felhívás.
Deczember elsejével uj előfizetést nyi­

tottunk lapunkra.
Az utóbbi hetek után felesleges ismé­

telni programmunkat: Megismerhette a 
közönség, hogy milyen lapot akarunk 
adni.

Fűt-fát nem Ígérünk előfizetőink­
nek. Sem naptárt, sem esernyőt, sem 
utazási kedvezményt nem adunk, — 
könyvtárt sem fogunk kisorsolni közöt­
tük. Azt azonban Ígérjük, hogy jó lapot 
adunk előfizetőinknek kezébe.

Vallásunk elveiből nem engedünk, 
nem alkuszunk senkivel. Minden poli­
tikaipárttól függetlenek vagyunk. Hűség 
az apostoli királyhoz, ragaszkodás az 
alkotmányban gyökerező jogokhoz, nem­
zeti irányban való fejlődés minden téren, 
az agrárius törekvések istápolása, a kis 
ipar védelme, a meggei és városi, az 
egyleti és társadalmi élet felvirágozta­
tása, az egyéni és polgári szabadság 
becsülése és elszánt oltalmazása —------
ezek a mi elveink.

A jó irányú szépirodalomnak szíve­
sen engedünk tért lapunk hasábjain. 
Gondunk lesz rá, hogy a lap fürge és 
eleven legyen.

Aki törekvéseinkkel, elveinkkel egyet­
ért vagy rokonszenvezik álljon soraink 
közé. A szerkesztőség.

kerül, hogy egy húron pendült ve. — Kieszelte 
hát hirtelen, hogy mit lesz jó mondani.

— Igen őrmester uram én egy jó fogást 
csináltam.

Az elébb jött be hozzám egy em­
ber, azt mondta, hogy valami lopásért üldözik, 
kért, hogy adjak neki helyet. — Jól van, meg­
tettem.

Gondoltam reggel majd kiszolgáltatom 
a törvénynek.

— Hiszen ez nagyszerű. Hol van az az 
ember ?

— A pinczében! De ne tessék neki mon­
dani, hogy én mondtam meg hol van, mert 
ha kikerül a börtönből, hát az ilyen ember ve­
szedelmes lehet ...

— Ne féljen attól nemzetes uram. Akasztó­
iéra kerül az, két gyilkosságot csinált.

Azt gondolta András, hogy Bandi nem 
tudja meg az árulást, igy aztán azt hiszi, hogy 
a csendőrök csak igy maguktól találták meg.

Bandit felhozták a pinczéből.
— Hogy kerültél oda ? kérdezte a csen­

dőr.
Bandi nem válaszolt. Nem akarta Andrást 

gyanúba hozni.
— De kelinetek hogyan leltek meg en­

gem? kérdé Bandi.
— Mi közöd hozzá?
— De nagy közöm van. Ha nekem ezt 

megmondják, akkor én is hamarább vallók 
majd. — Szavamra mondom!

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ. I

Deczemb. I. Orvos-egylet szakülése d. u. i órakor.
» 2. Szépészeti-egylet rendes havi illése.
» 2. Választmányi ülés a kath. körben dél- j

után 5 órakor. i
» 3. Biharmegyei Népnevelési egyesületének I

vál. ülése a polgári fiúiskolában, d. j
u. 5 órakor. I

> 3. Közigazgatási ülés a városházán, dél- '
után 3 órakor. >

» 5. Biharmegye kórházi választmányának I
ülése délelőtt 11 órakor.

» 6. .Gyermekbarát« egyesület ülése d. e.
11 órakor a városházánál.

> 7. Megyei közigazg. bizottság ülése. !
» 7. Biharvármegye közigazgatási bizottsá- I

gának ülése délelőtt 10 órakor.
» 8. Biharmegye tiszti nyugdíj bizottságának (

ülése, délelőtt fél 10 órakor.
» 13. A Gyermekbarát egylet közgyűlése.
> 13. Arányi Frigyes hangversenye.
> 30. Németh Sándor dr. Péchy elleni sajtó­

pere.
J a n u á r 10. Tánczestély az elaggott iparosok javára.

* Requiem Ipolyi püspökért. Hol­
nap lesz tiz esztendeje, hogy boldog em­
lékű Ipolyi püspök behunyta szemeit. 
Rövid fél esztendeig tartózkodott körünk­
ben, nem volt ideje megvalósítani terveit. 
E rövid időnek is oly szép emléke ma­
radt, hogy ahhoz méltán fűződik a hála 
és elismerés. Az évforduló alkalmával 
holnap reggel 9 órakor ünnepélyes gyász­
mise lesz a helybeli székesegyházban.

* Dr. Schlauch Lőrinez bíboros püspök 
havi kegyadománya 300 forint deazember 1-én 
délután 2 órakor fog kiosztatni a koldusápoló 
intézetben. Grunvald Henrikné, alelnöknő.

* A múzeum bezárása. Az elmúlt vasár­
nap, Advent első vasárnapján bezárultak a 
muzeum kapui s csak a jövő év tavaszán nyíl­
nak meg újra. Igaz ugyan, hogy egyesek előtt, 
kivált ha vendégek Váradon, meg-meg fognak 
nyílni a tél folyamán is, de rendesen nyitva 
nem lesznek. Ez alkalommal elismeréssel kell 
adóznunk Nagyvárad müveit közönségének az 
érdeklődésért, amelyet a millenniumi esztendő 
az egyik legjelentékenyebb alkotásával szemben 
tanúsított: a többi közt az anyagi segítségért, 
amely belépő dijak alakjában befolyt s nagyot 
lendített az egylet pénzügyi helyzetén; de kö­
szönettel adózunk Nagyvárad és Biharmegye 
közönségének azon ajándékokért is, amelyekkel 
a gyűjteményt gazdagították s melyek különö­

Igen megörült a csendőrőrmester, hogy i 
ilyen könnyen vallomásra bírhatja a gyilkost , 
megmondta hát neki, hogy András mondta • 
meg a búvóhelyét.

__ Jól van . . . Ez a betyárbecsület j 
András? kérdé Bokrost, kezével megfenyegetve. ! 
Erre tettél esküt a csombolyogi pusztán? I

Látod én soha el nem árultalak . . . még ; 
csak gyanúba sem akartalak keverni soha, l 
azért nem jöttem el soha . . . csak most, mi­
kor a kénytelenség rászorított. — En tudom, 1 
hogy mi a betyár virtus. — Ha most gáládul ■ 
el'nem adtál volna, sohasem került volna ki 
a csombolyogi pusztai história. Hát csendőr j 
uraim ez a becsületes gazdaember volt az i 
egyik czinkostársam a csombolyogi pusztán, 
mikor a marhakereskedő zsidót megöltük . . .

__ Nern igaz . .. sohasem láttam ezt az 
embert. . . hebegte András.

__ Jaj nemzetes uram súlyos vád az, a 
mit ez az ember itt a szemébe mond. Ezért 
le kell kegyelmedet is tartóztatni. — Na legé­
nyek vegyétek őket közre, menjünk!

_ Én csendőr uram gazda ember vagyok 
.... nem valami csavargó . . .

— Ne haduválj Andris, mert még meg­
esik a szivem rajtad! Nem úgy van az! A ki 
a czimboráját rutul megcsalja, eladja — azt 
meg kell tanítani. — Együtt áztunk, együtt 
fáztunk, együtt száradunk meg András — ha 
az akasztófán is!

sen a muzeum megnyitása junius 29. óta szo­
katlan mennyiségben folytak be s érkeznek most 
is gyakran. A megnyitás óta kaptuk a rendki- , 
vül értékes, 1313 kötetnyi Eölönyi könyvtárt, 
úgy, hogy most, az egylet könyvtára 2128 kö­
tetre rúg, melyek immár jegyzékelve vannak, 
úgy, hogy jövő tavaszra a könyvtár a közönség 
rendelkezésére fogállani; a megnyitás óta kap­
tunk nehány rendkívül érdekes bronz régisége­
ket s mindenekfölött az ártándi aranyleletet, 
amelyet föl kellett küldeni Budapestre, mert 
Hampel József dr. a nemzeti muzeum igazga­
tója nem elégedett meg a fényképekkel s me­
lyeknek körülményes, tudományos leírása nem­
sokára meg fog jelenni az Archaeologiai Érte­
sítőben; végre a megnyitás óta az éretngyüj- 
temény is jelentékenyen gazdagodott, úgy, hogy 
ha az tavaszra egészen rendbe jön, a muzeum 
egyik legtanulságosabb látnivalója lesz. Tavasz-

I szál a rezidencziából is átvándorolnak a régi 
székesegyház kövei s e hosszú földalatti, de 
világos lapidáriumban a közönség figyelmét a 
legnagyobb mértékben le fogják kötni. Egyszó­
val a tavaszra oly nagy változásokon fog 
végig menni a muzeum, hogy még azoknak is, 
akik már többször látták, sok újat s érdeke­
set fog nyújthatni. Annál biztosabb remény­
nyel nézünk tehát a jövő »saison« elé, mert 
akik látták a gyűjteményt, mind meg voltak 
lepetve szépségétől és gazdagságától, úgy, hogy 
e tekintetben még a Felsőmagyarországi Mu­
zeum, sőt a nagyszebeni Bruckenthal gyűjte­
mény sem kiválóbb. Múzeumunk legmagasabb 
főúri vendégei, az idegen és hazai tudósok is 
nagy érdeklődéssel, sőt meglepetéssel időztek 
kis renaissance pavillonunk termeiben s alig 
tudtak betelni nézésével. A látogatók számáról 
s az első év eredményéről egyébiránt még csak 
ezután fogjuk körülményesen értesíteni a kö­
zönséget. Most tehát még egyszer köszönetét 
mondva a kegyes érdeklődésért, még csak eny- 
nyit: viszontlátásra!

* A leghivságozabb ember. A képviselők 
mai ülésezése alatt Wlassics Gyula kultuszminiszter 
odalépett as újságírók karzatához s pár perezig be­
szélgetett velük. Az esetnek hire futott a Házban, 
a folyosókon, a karzatokon, mert végre is a minisz­
terek nem igen szoktak az újságírók karzatához 
járni. Azelőtt, képviselő korukban — — — no ez 
egészen más! Denique lire futott az esetnek s min­
denki azt akarta tudni, mit mondott a miniszter? 
Talán a Pulszky-ügy . . .? Vagy valami más szen-
záczió . . .?

Ide irom a miniszter egész beszédét:
— Tudják-e az urak, mi a legnagyobb hiúság 

a világon ?
—- ? ?
— Az, hogy Fcnyvessy Fránézi odaül a jegy­

zői székbe, hogy körjegyzőnek nézzék.
, Fenyvessy csakugyan ott ült, az ujságirók ne­

vettek s a miniszter megelégedetten távozott.
Mikor a miniszter eltávozott, egyik megköve- 

sült ellenzéki újságíró igy folytatta:
— Tudjátok-e, mi a legnagyobb hiúság ? Az, 

hogy a miniszter ezzel a viczczel idejött az újság­
írók karzatához.

* Horváth (Horowitz) utóda. A világosi 
plébániára a mely nehány nap előtt Horváth 
Lipót plébános elhalálozása folytán megürese­
dett, H e m m e y János ujaradi káplánt ren­
delték ki adminisztrátorul.

* Értesítés. A helybeli^kath. főgymnasium- 
ban a második javító és pótló érettségi 
vizsgálatok szóbeli része deczember hó 21-én 
lesz. Nagyváradon 1896. november 30. Az 
igazgatóság.

* Községi képviselőválasztás. B a g a- 
m é r községben f. év november hó 24-én 
ejtetett meg D o b o z y Kálmán járási főszol­
gabíró elnöklete mellett a községi testületi 
tagok választása elég laza érdeklődés mellett; 
a háromezer lelket felülszámláló községben 
csak 28-an éltek polgári jogukkal.Egyébiránt 
az elnöklő főszolgabíró által 9 órakor megnyi-
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tott választás szépen folyt délutáni 4 óráig. ! 
Az igazoló bizottságba elnök által kineveztet- ! 
tek: Bárdos Ödön és Szilágyi György, 
a választók által pedig megválasztanak: Árvaj 
Imre és Szombati Sándor. Délután 4 óra- ; 
kor a szavazó lapok elnöklő főszolgabíró által • 
összeszámláltatván, uj képviselő testületi la- j 
gokká megválasztattak: B á n y a y László, T a- i 
k á <■ s Sándor, R ác z Béla, B á y Dániel és j 
Árva Imre rendes, Szász Sándor és ; 
Szombati Sándor póttagokká.

* A hivatalos lapból. Király ő Felsége 
dr. Cher van Flóris budapesti VII. kér. fő- 
gymnasiumi igazgatónak, a tanügy terén szer­
zett érdemei elismeréséül, a főigazgatói czimet 
adományozta — Ratkovszki Pál szat- 
máregyházmegyei áldozárt és a szatmári kir. 
kath. főgymasiumnak az igazgatói teendőkkel 
megbízott rendes tanárát ő Felsége ugyanezen 
középiskola rendes igazgatójává nevezte ki.

* Felolvasások az iparos-ifjaknak. Az 
iparos ifjak továbbképző tanfolyamának veze­
tősége által tervezett felolvasó-cziklus, úgy lát­
szik, mind népszerűbb lesz. Vasárnap volt a 
második felolvasás a polgári liiískola uj épü­
letének rajztermében. Ez alkalommal dr. S z o Hi­
bát hy István reáliskolai tanár olvasott fel 
igen élvezetes dolgokat, az ujabbkori magyar 
költőkről és müveikről. Ismertette: Vörös- 
m a r t h y t, Arany Jánost, Petőfi Sán­
dort s müveikből szemelvényeket olvasott fel. 
A remek dolgozat becsét nagyban emelte a 
kitűnő előadás. A felolvasást zajos tapssal ju­
talmazta a szép számú hallgatóság.

* Esküvő. Polleman Ferencz br. Königs- 
warter Hermán komornyikja tegnap vezette 
oltárhoz Vendel Lonista báró család komor- 
náját Kis-Szántón. Az esketést Beleznay b. 
püspökii plébános végezte. Az örömlakomán 
városunkból is többen részt vetlek.

* A posta-táv írd a köréből. A kereskedelmi 
miniszter S z i 1 a s y Sándort, Ty 11 Gyulát és 
Ró th Józsefet a nagyváradi posta-távirda-igaz- 
gatósághoz segédtisztekké nevezte ki.

* Váinház-utcza kikövezése. A Mosko- 
vits Adolf és fia ezég szomszédai nevében is 
az iránt intézett kérelmet a városhoz, hogy 
Vámház-utczát köveztesse ki s tegye járhatóvá. 
A ezég hajlandó a közel 4000 forintra rugó 
költségekhez 200 frltal járulni. A városi ta­
nács a kérelmei azzal adta ki Ragány Já­
nos városi főszámvevőnek, hogy tegyen jelen­
tést, vájjon a jövő év költségvetésének keretén 
belől fedezhető e az utcza kiburkolásának költ­
sége.

* Köszönetnyilvánítás. Alulírottak ezen­
nel őszinte köszönetét mondanak mindazon 
nemeslelkü emberbarátoknak, kik özv. L. J.-né 
részére, általuk eszközölt gyűjtés alkalmával 
segélyadományokat nyújtani kegyesek voltak. ■ 
Vinkler Lajosné és Rimler Irén.

* A főkapitány itthon. Ifj. Rimler Ká­
roly főkapitány hosszabb szabadság után teg­
nap hazaérkezett városunkba és átvette hiva­
tala vezetését.

* I nagyszalontai »Szabad Lyceum« es­
télye. A nagyszalontai társadalmon! kebelé­
ben alakult »Szabad Lyceum« szombaton jól 
sikerült estélyt tartott. A gazdag műsort nagy 
közönség hallgatta végig s nyolez órától 10-ig 
tartott. Közreműködtek : K o r n s t e i n Her­
man a d i v a t r ól irt felolvasásával ért el 
sikert. B ogdándy Sándor A különböző 
világitó anyagokról értekezett és az 
élénken megírt dolgozatot zajos tetszés követte. 
Két zenei részlet is volt. Az egyik llaász Leó 
és Vágner Ferencz által elénekelt »k u r u c z- 
d a 1«. Az éneket Nagy András kisérte fiiba r- 
móniurnon és a lyceumi zenekar. A sikerült 
estélyt ugyancsak a lyceumi zenekar által elő­
adott népdal-egyveleg zárta be. Rö­
vid idő alatt, uj műsorral isinél rendezni fog­
nak egy estélyt.

* Halálozás. Egy köztiszteletben álló agg 
nő Pauér Józsefné tegnap hirtelen elhunyt. 
Temetése ma, kedden délután 3 órakor lesz. A 
•salád által kiadott gyászjelentés a következő: 
Pauér József a maga, valamint leánya Paér 
Mariska, úgy testvérei Pénteki Karolin, Pén­
teki Anikó, Pénteki József és számos rokonok 
nevében is fájdalomtelt szívvel jelentik a sze­
retett jó nő, édes anya, testvér és rokon Pa u ér 
Józsefné, szül. Pénteki Rozáliának folyó évi 
november hó 30-án reggeli x/al órakor életé­
nek 60-ik évében rövid szenvedés után történt 
gyászos elhunytál. A megboldogult drága ha­
lott földi maradványai deczember hó 1-én d. 
u. 3 órakor fognak az ev. ref. egyház szertar­
tása szerint Uri-utcza 432. számú háznál vég­
bemenendő istenitisztelet után az olaszii köz- 
sirkertben örök nyugalomra tétetni. Mely vég- 
tisztességtételre az elhunyt rokonai és ismerő­
sei tisztelettel meghivatnak. Nagyvárad, 1896. 
november 30. Béke hamvaira!

* Közigazgatási ülés. Nagyvárad város 
közigazgatási bizottsága deczember hó 3-an 
délután 3 órakor tartja e havi rendes ülését.

* Tanár vizsgálat. Városunk egyik szor­
galmas s müveit tanférfia, Guttmann Zsig- 
mond, a ki a Budapesten megjelenő »Kereske­
delmi Szakoktatás« czimü folyóiratban is szak­
szerű könyvviteli czikkeivel elismerést vívott ki 
magának, kitűnő sikerrel telte le a fővárosban 
a kereskedelmi tanári vizsgát az országos kö­
zépiskolai tanárvizsgáló-bizottság előtt.

* Esküvő. Déry János városunk előkelő 
köztiszteletben álló polgárának szép és müveit 
leányát D é r y'Erzsikét f. hó 5-én délelőtt 11 
órakor vezeti oltárhoz a nagyváradi felső ke­
reskedelmi tanintézet rokonszenves tagja Mül- 
1 e r Vilmos. A polgári egybekelés után az új­
városi róm. kath. templomban tartják meg az 
esküvőt. A szép frigyhez tartós boldogságot kí­
vánunk.

* Ülések & vármegyénél. Biharvármegye 
tiszti nyugdíj-bizottsága deczember hó 8-án 
délelőtt fél 10 órakor, — a megyei közigazga­
tási bizottság pedig deczember hó 7-én dél­
előtt 10 órakor ülést tart.

* Nyugalomba vonult altábornagy. Király 
ő Felsége P ó k a y János altábornagyot, saját
kérelmére nyugdíjazta s ez alkalommal, külö­
nösen hosszú és sikeres szolgálatának elisme- ; 
réséül, részére a t á b o r s z e r n ag y i jel Je- i 
get ad hon ores adományozta.

* Millennäris kisdedóvoda. A hazafias ! 
szellemtől áthatott bagatnéri intelligenczia és • 
községi elöljárók, élükön a tan és népnevelés ■ 
ügyét nemes szivén hordozó és semmi fáradt- j 
ságot nem ismerő községi főjegyző Sartóry j 
Endrével elhatározták, hogy hazánk ezeréves i 
örök emlékéül egy községi kisdedóvodát fognak ' 
felállittatni. Es valóban az ige testté lön, mert ! 
ma ott díszeleg a község kellő közepén, —- a I 
községháza szomszédságában — a törvény in- ■ 
tentióinak egészen megfelelő díszes épület, : 
melynek ünnepélyes felavatását 1897. évjanuár i 
első napjaira tervezték. A betöltendő óvónői i 
állásra a pályázatot szabályszerűen ki is hir- í 
dették s 27 okleveles ovó'nő jelentkezett. A vá- I 
lasztási határidő kitűzését a legközelebbi na- !

• pokra várják Biharmegye kir. főtanfelügyelőség j
> utján a közigazgatási bizottságtól. i

* A kiállítási tíindérkut fenntartása. A I
• magyar mérnök- és építész-egyletben szombaton 
! Stark Lipót, a Ganz és társa-ezég főmérnöke 
i a kiállítási korzó tündérkutjának (Fontaine
i lumineuse) hydraulikus és elektromos berende- 
; zését ismertette. Leírta a vizsugarak elrende­

zését, azok szabályozását és megvilágítását, 
továbbá rajzok és fényképek kapcsán elmagya­
rázta a szinváltoztató szerkezeteket és tárgyalta 
azokat az optikai tüneményeket, a melyek a 
tündérkut működésének alapjául szolgáltak. 
Végre abbeli kívánságának adott kifejezési, 
hogy bárcsak meg lehetne tartani e tündér­
kutat eredeti rendeltetésének, mert ily módon 
a korzóterület olyan állandó attrakeziót nyerne, 
a mely megakadályozná annak a bekövetkezé­
sét, hogy a korzó, mint az 1885. évi kiállítás 
után, teljes pusztaság maradjon, sőt létesülne 
egy olyan üdülőhely, a milyennek nemcsak a 
mi fővárosunkban, hanem még a külföldön is 
a maga nemében alig akadna párja.

* Kire szavazott Kossuth Ferencz t a 
mai elnök-yálasztásnál Kossuth Ferencz is le­
szavazott. Ö lévén a függetlenségiek elnök-jelöltje 
önmagára nem szavazhatott. Pártállásánál fogva 
azonban más jelöltre, mint a függetlenségi párt

■ jelöltjére, szintén nem szavazhatott. Nagy ki- 
' váncsisággal tudakolták tehát a Házban, hogy

■ kire szavazott Kossuth Ferencz?
* Gáz helyett petróleum. A községi pol- 

, gári iskola uj épületében még több apró hiá- 
j nyok vannak, a miket most fognak pótolni.

így a tanács elrendelte, hogy az egyes tanter­
mek és más helyiségek jelző táblákkal láttas­
sanak el, továbbá az igazgató lakása és a 
szolga szobája közt villanycsengő vezetékei 

: létesítenek. Feltűnt a tanácsnak, hogy a gáz- 
i világítás igen sokba kerül, miért is elrendelték, 

hogy a gázfogyasztás apasztása czéljából keves­
bítik a gázlángok számát, esetleg leszerelik a 
gázvezetéket s helyébe petroleum világítást 
rendeznek be.

* Gyilkossággal vádolt (iebreczeni em­
ber. Messze földön, Pólában szörnyű bűnnel 
gyanúsítanak egy debreczeni ifjút. Az a vád el­
lene, hogy meggyilkolta egyik tengerésztársát. 
A szörnyű bűn még nem nyert teljesen beiga- 
zolást, de a szerencsétlen ember ellen olyan 
gyanuokok és adatok merültek fel. hogy a 
messze idegenben katonai törvényszék elé ál­
lítják s vagy halállal lakói vagy hosszú vár­
fogság osztályrészese lesz. Fejük Károly az 
1879-ik évben került Debreczenbe egyik roko­
nához. A nagy alföldi városban felnevelkedett

i fiút elvitték messze, tengere, Pólába. A tenge- 
i részeknél felvitte a káplárságig, Szorgalmas. 
I törekvő fiúnak ismerték debreczeni kollégái se 
' természete a tengerészeinél sem változott meg. 

miért fölebbvalói szeretelét érdemelte ki. E 
hó közepén hálótársát, a hajónak számukra be- 

j rendezett fülkéjében meggyilkolva találták. 
’ Mindjárt ő ellene fordult a gyanú, mert ő és 
i a meggyilkolt aludtak egy fülkében. Rögtön el- 
j fogták, elzárták s megindították ellene a vizs- 
; gálatot. A vizgálat terhelő adatokat derített ki 

ellene. Fejük tagadja, hogy ő követte volna el
■ a szörnyű teltet, de nagyon sok adat van 
j már a katonai hatóság kezében, mi ellene bi­

zonyít. A polai császári és királyi kikötő pa- 
rancsnokság, mely a vizsgálatot vezeti, pontos
adatokat akar tudni a gyilkossággal gyanúsí­
tott debreczeni ifjú előéletére vonatkozólag és 
e végből megkereste a debreczeni rendőrfőka­
pitányságot. hogy Fejük előéletére vonatkozó­
lag Debreczenben tartózkodása alatt részletes 
és kimerítő felvilágosítást adjon.

* Elveszett a Nyomda-utczában szomba­
ton este egy csavart szemű arany karláncz, 
több pénz-zsuzsuval. A becsületes megtaláló 
felkérelik azt Pallay Lajos ügyvéd irodájában 
átadni, hol illő jutalomban részesül.

* Gyilkos majom. Hajmeresztő szeren­
csétlenség áldozata lett a minap Budapesten 
egy úri asszony. — A Gellérl-hegyen, egy vil­
lában inár évek hosszú sora, óta élt teljes vissza- 
vonultságban a hölgy, Lőcsey Klára, egy tiszt­
nek az özvegye.' Nem voltak gyermekei, a ro­
konságával már évek óla nem érintkezett s 
egész öröméi abban lelte, hogy állatokat tar­
tott. Volt egy pár kutyája, macskája, galambja, 
papagájai és sok szép madara. Volt azonban 
egy majma is, egy gyönyörű pávián. Ezt sze­
rette legjobban valamennyi közül s ezt mindig 
maga etette. Az asszony a múlt héten skárlál- 
ban megbetegedett. Le kellett feküdnie s be­
tegsége alatt a majom ellátását a cselédjére 
bízta. Nem egyszer történt meg azonban be­
tegsége alatt, hogy kedves majmát ordítani hal­
lotta. Abban a hitben, hogy tán a cseléd nem 
adott a majomnak enni, ilyenkor fölkelt az 
ágyból s utána nézett a majomnak. Most szer­
dán délelőtt történt, hogy a majom ismét erő­
sen ordított. Az asszony fölkelt megint, hogy 
utána nézzen, mi baja. Alig lépett abba a szo­
bába, a hol a majom volt, ez hirtelen ugrással 
rávetette magát s egy pillanat alatt letépte ar­
czárói a bőrts a hust, majd ismét rávetette ma­
gát az asszonyra s kezdte marczangolni. A két­
ségbeesett nő segitségkiáltásaira bejött a cseléd, 
berohanlak a szomszédok s ezeknek majdnem 
emberfölötti megerőltetésükbe került a már esz­
méletét veszteti asszonyt kiszabadítani borzasztó 
helyzetéből. A majmot nagy nehezen hehajszol-
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ták e*v szobába s rázártak az ajtót. Rögtön 
Wezért hivattak, a ki kellő assziszlencziával a 
pe ítnol elpusztította. A szerencsétlen úrnő 
^envedett sérülések következtében, a rA' 

eszméletét csak egy perezre is 
nverte volna, másnap meghalt. Nagy részvét 
mellett temették el Gellérthegyi nyaralójából.

* Rendőri hírek. Eltűnt bunda. T u- 
nyögi József csizmadia a Nagy-piaczon árul- 
uatta a csizmákat. Bundáját egy ládára tette 

Azonban egy alkalmatos pillanatban valami 
niaczi tolvaj észrevétlenöl elemelte. Tunyogi 
jelentést tett a rendőrségnél s keresik az is­
meretlen tolvajt, ki a bundát bizonyosan nem 
tartotta meg a maga részére. — Ellopták 
vagy elveszett. Egy szegény özvegy asszonynak, 
ÖZT G 1 a u Józsefiének volt 50 frt megtaka- 
ritott pénze. Tegnap azonban, nem tudni, hogy 
táskájából ellopták-e, vagy elveszett?—eltűnt. 
Jelentést lett a rendőrségnél s az esetleges 
megtaláló kéretik átadni az összeget. — Lopá­
sok Tegnap éjjel temérdek lopás történt vá­
rosunkban. Több utczán, igy B a r á tok- és 
U r i-utezán, valósággal sorra vették a házakat 
s nündenünnét elvitték, arai elvinni valót csak 
találtak. A rendőrség nyomozza az éjjeli tol­
vajokat. — Talált sorsjegy. Tegnap egy »Ti za- 
szabályozási sorsjegyet« adtak ál a rendőrség­
nek. Tulajdonosa a talált jószágot kellő igazo­
lás mellett átveheti a rendőrség elnöki ügyosz­
tályánál. — Inyencz tolvajok. Vejáczky kir. 
járásbirótól, tegnap két kas lépes mézel isme­
retlen tettesek elloplak. Jelentés tétetett a 
rendőrséghez s most keresik az inyencz tolva-

> a 
nélkül, 
vissza-

annak idején majd közzéteszi az elfogadott 
könyvtár-szabályzatot. Mivel a muzeum legalább 
némely ablakainak függönyökkel való fölszere­
lése, tekintve a téli nap káros voltál elodáz­
hatatlan szükség, Gálbory Sámuel és Kö- 
zépessy Gyula urakat fölkéri s megbízza a vá­
lasztmány, hogy a megjelölt ablakokat minél 
előbb függönyökkel szereltessék fel. A rende­
zendő bál kérdését illetőleg Mczey Mihály egye­
lőre arra inti a választmány, hogy tartsák füg­
gőbe elhatározásukat, mert a közönség hangu­
lata még most nem kedvez egy nagyszabású 
bál sikerének. A választmányt azután elhatá­
rozza, hogy a muzeum jövő tavaszig zárva le­
gyen; Géczy Lajost, Gálbory Sámuelt választja 
meg a felügyelő-bizottság Ugjaiul, végre Közé- 
pessy Gyula jelentését a jun. 29-ike óta beér- I 
kezeit ajándékokról örömmel veszi tudomásul ■ 
s elrendeli, hogy a szokásos köszönő levelek ( 
az illető ajándékozók számára minél előbb el- , 
küldessenek. i

A Népnevelési egylet közgyűlése. A »Bi- 
harmegyei Népnevelési Egyesület« választmánya 
csütörtökön, deczember hó 3-án délután 5 óra­
kor, a községi polgári fiúiskola uj helyiségében 
ülést tart.

A „Gyorsíró kör“ választmányi ülése. A 
nagyváradi gyorsírókor választmánya tegnap dél­
után tartotta meg rendes havi ülését.

Az elnök indítványára elhatározták, hogy 
; a versenyt csak a jövő évi márczius közepén 

fogják megtartani, mert nem remélhető, hogy 
i elég versenyző akadna.
; Határoztak ezután a gyors- és gépírásban 
i jó előmenetelt tettek névsora, a tagdijak eré- 
! lyesebb behajtása és több kisebb ügyről, melyek 
I elintézése után az ülés véget éri.

Me g h i v ó.
bizottság tagjait tisztelettel fel- 
deczember hó 1-én d. u. 3 óra-

> ülésen

fiú

Születési és halálozási statisztika.
(November 22-től november 29-ig)

Legutolsó kimutatásunk óta a nagyváradi 
anyakönyvvezetési hivatalnál a következő szü­
letési és halálozási esetek lettek bejelentve.

Született tizenkét leány és tizenöt 
halvaszületett 2, összesen huszonkilencz.

Meghalt tizenhét férfi és tizenkét leány, 
összesen huszonkilencz.

Ez. elmúlt héten tehát, nagyváradi szapo­
rulati viszonyát tekintve kedvezőnek nem 
mondható, amennyiben két emberrel fogytunk.

Az ez idő alatt elhaltaa névsora a követ­
kező:

Klein Róza, Spacsek Ágnes, Szűcs (halva 
született leány), Kiss László, Züsz Rozália. . 
Orosz Róza, Derekas (halva született leány) 
Persok Tógyer, Heller Izidor. PelrovitsFerencz, 
Frekán Irén, özv. Knapp Jánosáé, szül. Már­
kusa Juliánná, Major István, Kogyila György, 
Farkas István, Totorán Tamás, Barna László, 
Major Imre, Lichtenstein Karolina, Musnyák 
Györgyéé, Balázs Gyula, Papp Imre. Vékony 
Ferenczné, szül. Barta Sára, Kiss Géza, Almássy 
Sándorné, szül. Szántó Margit, Kiss József, 
Harsányi Gyula, Dózsa András, Bereczky Janos.

hogy zárt ajtón keresztül hatolt be a vádlott s 
kéri öt a bt. 278. §-a alá eső gyilkosság kísér­
letének bűntettében vétkesnek kimondani s a 
65. §. szerint büntetni.

Dr. Kiss Dénes védbeszédének meghall­
gatása után a kir. törvényszék Németh Gá­
bort magánlak megsértés és veszélyes fenye­
getőzés bűntettében mondta ki vétkesnek s a 
333. szakasz rendelkezése szerint egy évi bör- 
tönte Ítélte.

Vádlott és ügyész felebbezlek.

A szinügyi 
kérem, hogy a ~.... . — - - -
kor a városháza termében tartandó 
megjelenni szíveskedjenek.

Kelt Nagyvárad, 1896. november 30-án.
Hoványi Géza. 

szinügyi bizottsági elnök.

T á r g y:
Elnöki előterjesztés a színház építése tár­

gyában.

Igazságszolgáltatás.

Zsebeld. ki felebarátodat.
REGÉNY.

Irta. « É R A R D E. D. «
Ezen fájdalmasan szép látvány keserűség­

ed töllé el Kázmér szivét. Nem viselhetvén el 
tovább a beteg nézését kezeivel befedé arczát 
s úgy várta anyja ébredéséi.

Tovább aludt szakadatlanul. Kázmér órá­
ját megnézve nyugtalan lelt. Valósággal haladt 
az idő.

Órája kezében várt tovább s az óra 
ketyegése vala egyedül a szobában. Most hosz- 
szas kopogás hallatszott a folyosón s lépcsőkön 
mivel a málháját szállították. Kázmér a beteg 
fölé hajolt, épp oly nyugodtan lélegzett az ál­
mában mint ezelőtt.

Még ott tűnődött, midőn felpattant az ajtó 
s hevesen bekiált Luczián: gyorsan Kázmér, 
gyorsan: itt az idő!

„Megyek,“ mondá Kázmér. „Anyám“ szólt 
még egyszer.

Egyik pillanatra megállt majd odaborult a 
kerevethez s ajkához emelte a beteg lesoványo­
dott kezét. Az odahulló forró könycseppek 
sem zavarták a beteg álmát.

Kázmér szemeire homály ült s alig lelte 
meg az ajtót. Szinte rohant, mert hiszen úgyis 
tudta, hogy csak sironlúl találkozhatnak ?

Beállt a szürkület, midőn a haldokló szen- 
dergéséből felriadt: Hol van a fiam? Kázmér 
hol vagy. Fontos dologgal akarlak megbízni!

Kázmér már messze járt s a 
gyönge hangja nem hatolt hozzá.

Elmulasztó, tehát közölni fiával 
ügyet, melyet eddig oly sokáig 
lemmel halogatott s mely több, 
sál lelt volna később éré.

gél

beteg

fontos 
küzde-

a
annyi 
irányitó hatás-

Szerelmes csizmadia legény.
— Törvényszéki végtárgyalás. —

Megírtuk annak idején N é m e t h Gábor 
esetéi, ki éjnek idején a kapun keresztül be­
mászott Szilágyi Lajos nagyteleki-ulczai 
háztulajdonoshoz, s öt lövést tett Szilagyi 
Lajosnéra, ki ijedtében a szomszédba menekült.

N é m e l h Gábor erre a kerten keresztül 
elmenekült, azonban Szilágyinak az ud­
varon lakó veje felismerte.

Másnap délután a tettes lelkifurdalást érez­
vén feljelentette magát s védelmére azt adta 
elő. hogy szerelmes volt a Szilágyi leányába, 
ki szerelmét visszautasítva, gyávának nevezte. 
Ezért akarta ittas állapotban megmutatni.hogy 
nem gyáva és főbe akarta lőni magal.

A’törvényszék tegnap tárgyalta ez ügyet.
M i l 1 y e Gyula elnöklete alatt bírák vol­

tak: K. Nagy Sándor és Grám Sándor; 
jegyző: M a r o s s y Endre. . ,

A vádhatóság részéről jelen volt: Lazar 
Márton kir. alügyész.

A védelmet dr. Kiss Dénes terjesztette elő.
N é m e t h Gábor vádlott azt adja elő, 

hogy ő nem zárt ajtón mászott keresztül, mert 
egylet'némi tiszteletdijat ajánl meg Ba- i nyitva volt a kapu is n™‘ J0.1^ 

rényi Lajos kertésznek. Gálbory Sámuel rövid czelja mint 108Y 1 ‘
leülése után, mely ' “ z ,, á g , , Teréz és

Kovács Józsefné tanuk terhelőleg vallanak 
s előadják, hogy az asszonyra lőtt. Az egyik 
lövés az ágyba, kettő pedig az ajtófelbe furo- 
dott a többi lövés nyomát nem találták meg.

i ’Láz á r Márton ügyész beigazoltnak látja, 
hogy Németh gyilkossági szándékkal ment a 
Szilágyiék lakásába. Beigazoltnak látja azt is,

EGYESÜLETEK.
A biharmegyei és nagyváradi régészeti 

és történelmi egylet választmánya vasárnap, 
nov. 29. d. e. 11 órakor gyűlést tartott a me­
gyeház kistermében. Jelen voltak: Dr. Beöthy 
László' főispán, elnök. Gálbory Sámuel pénz­
táros, dr. Karácsonyi János titkár, dr. Kö- 
zépessy Gyula és dr. Nétnethy Gyula örök. 
Mezey Mihály, Géczy Lajos. Baróthy Pál 
vál. tagok. Dr. Karácsonyi jelentést tesz a 
muzeum.-kert állapotáról s örömmel konsta­
tálja, hogy az egylet jelentékeny összeget visz- 
szakap a kert rendezésre szánt összegből, mely­
ből az <

szóbeli, rögtön jóváhagyott jel----
a muzeum biztosítását illeti, dr. Karácsonyi 
János előterjeszti a könyvtár-szabályzatot, me­
lyet a választmány megbízásából dolgozott ki s 
melyet a választmány több rendbeli változta­
tással helybehagy, megválasztva egyben a tit­
kár ajánlatára Tárnái Károly karkáplánt 
könyvtárosnak, ki azonban majd csak a tavasz- 
szal fogja elfoglalni uj hivatalát. A választmány

Már : Leesteledett, midőn h > nér más­
nap Krakkóba érkezett. Az utczak- i minde­
nütt nagv élénkség uralkodik, a háztk már 
mind ki voltak világítva. Kázmér egyenesei, 
a Viczia által megjelölt ház elé hajtatott, hol 
nagy izgatottsággal huzá meg a csengő,. Végre 
megnyílt a kapu. t

— Itthon vannak a hölßvek? — kérde 
Kázmér a

— A 
a szolgáló, 
a hölgyek 
neki?

hölgyek?
kaput nyitó nőcselédtől.
hölgyek ’itthon? —- ismétlő bámulva
— Hogy gondolhat ilyet az nr, hogy

farsang utolsó estéjen itthon legye-

Valóban, eszébe se jutott, hogy ma hús­
hagyó kedd van.

— Hol vannak? — kérdezé ismét.
- Hol lehetnének másutt, mint a bálban.?
— Természetesen! bálban — monológizált

messze vanmagában Kázmér, — különben 
az ?

A leány felkaczagott, mily komikus, hogy 
nem tudja, hol találhatók ma a hölgyek, hát 
hol másutt, mint olt. a hol ma az egész elő­
kelőség egvütt van. Wielicskában vannak, hol 
Ö Fenségé’ ma a sóbányában nagy ünnepélyt 
rendezett. .

A sóbánya körülbelül két mérföldnyire 
volt.

Gyorsan kiszámította Kázmér, hogy a 
legközelebbi vonat elindulásáig még megjárhatja 
ezt az utat.

— Köszönöm — mondá a lányhoz for­
dulva és avval ott hagyta. Tiz perez múlva 
már is Wielicska felé vezető utón robogott 
kocsija.

Valóságos örökkévalóságnak tűnt fel neki, 
inig odaérkezett. Itt nagy embertömeg járt a
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bánya feló vezető utón, a Lánya bejárata való­
ságos fényárban úszott.

— Kérem a meghívó jegyet — szólitá 
ineg valaki Kázmért.

Meglepetve állott meg. hisz honnan vegyek 
meghívót, mikor nincs; de csakhamar feltalálta 
magát.

Nincs meghívóm, de azért csak — eresz- 
szen be?

De kérem a főherczeg ....
— Éppen azt keresem, ö vele akarok be­

szélni, ő . nagyon jól ismer. — Megjegyzendő, 
egyszer látta a főherceget.

— Sürgős, ügyet kell elintéznem a háborúra 
vonatkozólag.

(Folyt, köv.)

TA V I R AT 0 K.
Pestmegye közgyűlése.

Budapest, november 30. (Saját tud. táv.) 
Tegnap tartotta meg Pestmegye rendes köz­
gyűlését Beniczky Ferencz főispán elnöklete 
alatt. A tárgysorozat egyik pontja Szabolcsvár- 
megyének átirata az ismeretes gör. kath. ma­
gyar nyelvű püspökség érdekében nagy érdek­
lődés közt tárgyaltatott. Csávolszky kanonok 
lelkes felszólalása után egyhangúlag elhatároz­
ták, hogy a feliratot pártolólag terjesztik fel. 
Felolvastatott még Schuszter Konstantin váczi 
püspök levele, melyben a megye által számos 
jótéteményéért neki megszavazott elismerést 
megköszöni.

Methódius öröké.
Belgrad, nov. 30. (Saj. tud. táv.) 

Az üszkübi metropolitai székbe, mely 
Methódius váratlan halálával megürült, 
szerb nemzetiségű egyházfőt óhajt a több­
ségben levő szerb lakosság. E tény a 
bolgár egyház szakadást is mérsékelné, 
melynek a görög intolerancia volt az oka.

Sikkasztás nagy stylben.
Budapest, nov. 30. (Saját tudósítónk táv.) 

A magyar leszámítoló- és pénzváltóbank egyik 
pénztárosa tizenötezer forintra rugó sikkasztást 
követett el a banknál. Atyja, aki előkelő 
miniszteri hivatalnok, a kárt már megtérítette. 
A rossz útra tért hivatalnokot állásából elbo­
csátották.

Terménytőzsde.
Budapest, nov. 30,

u z a őszre, bácskai................................................7.95
» őszre, északi .  8.15
» október-novemberre, bácskai .........................6.83
» okt.-nov.-re északi............................................. 6.85

Rozs őszre bácskai ........................................... 4.06
Rozs őszre, északi.......................................................4.07
Tengeri, okt.-nov.-re, bácskai......................... 0 00

» okt.-nov.-re, északi............................. 0.00
R e p c z e október-novemberre, bácskai . . .11.15

» okt.-nov.-re, északi................................11.25

Hivatalos árfolyamé)»
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1896 nov. 30-án.

Magyar aranyjáradék 4% — — — - — 122 50
Magyar koronajáradék -- —- — — — -- 99.20
Magyar vasúti kölcsön aranyban *>/,’/, - 122 —
Magyar vasúti kölcsön ezüstben — 100 50
Magyar keleti vásott államkötvény 1876-ból — 120 50 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4’/, — — 97 50
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 100 —

I Horvál-szlavon földtehermentesitési kötvény — 97 50
Magyar nyeremény sorsjegy-kölesön — — — 152.—
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön - 136.50 
Osztrák járadék papírban -- — — — 101 —
Osztrák járadék ezüstben — — — — lüt.—

í Otztrák járadék aranyban — — — — — 122. —
Osztrák korona járadék — — — — - - — 101.—
1860. osztrák államsorsjegyek — — — — 144 25 
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 935.—
Magyar hitelbank részvény — — — — — 401.75
Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 364 20
Osztrák-magyar államvasuti részvény — — — 350 — 
20 frankos arany (Napoleondor) — — — — 9.52
Német birodalmi márka — — — — — — 58.80
London vista — — — — — — _ _ 119.90
Páris vista — _ _______ 47.70
20 márkás arany — — — — — — — 11'55

Szerkesztő postája.
i

Többeknek. Azon elvből indulva ki, hogy jó 
I keresztény az adventi időszakban vigadni nem szo­

kott, lapunkból a táne.zestélyekre és mulatságokra 
vonatkozó rekfttmot egyelőre száműztük.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.

Nagyvárad város árverelö küldöttsége elnökétől.
I 547—555—556.
. 1896. g. ü. szám.

j Á R V K R É SI,
illetve

j árlejtési hirdetmény.
A szoczialisták saját képviselőjük ! 

ellen. i
Cannaux, nov. 30. (Saj. Ind. táv.) 

Jaurés az ismert franczia szoczialista kép­
viselő, aki egy sztrájk ügyből kifolyólag 
a választók előtt népszerűségét elvesz- | 
tette, beszámolót akart kerületében tar- ' 
tani, de szóhoz sem juthatott. Hallgató­
sága összeverekedett s ő maga is rendőri 
fedezett alatt menekült a gyűlés helyéről. 
(Egészen á la Kossuth F. Szerk.)

KÖZGAZDASÁG. j
A s«e88gyáro»ok kérelme. A Nagyvárad­

ról Bécsbe szállított hízott szarvasmarhák kö­
zött olyanokat is találtak, a melyeken a raga- > 
dós száj és körömfájást konstatáltak, E miatt ; 
eltiltották Nagyváradról Ausztriába a szarvas- : 
marhák szállítását, a mi állal hizlalóink tete- I 
mes károkat szenvedtek, mert elvesztették leg­
jobb piaczukat. A nagyváradi szeszgyárosok 
egy kérvényt intéztek a osztrák kormányhoz, ' 
a melyben a tilalom feloldását kérték. A fölya- ’’ 
modványnak meg lett a várt eredménye, mi- * 
vei mint Bécsből távirják lapunknak, az osz­
trák földmivelésügyi miniszter megadta az en­
gedélyt arra, hogy Nagyváradról a bécsi sza- I 
bad vásárra szarvasmarhák felhajthatók.

Nagyvárad város tanácsának a folyó 
1896. évi 18220,19574,19689 és 20211 ' 
sz. a. kelt határozata értelmében az 1896. j 
évi deczember hó 18-ik napján d. e. í 
10 órakor a városház nagytermében a i 
következő javadalmak és vállalatok fog- . 
nak nyilvános árverés, illetve árlejtés utján ! 
kiadatni. 1

I. Javadalmak.
1. A város tulajdonát képező Zöldfa i 

vendégfogadó alatt lévő I. számú bolt- | 
helyiség bérlete az 1897. évi január 1-étől, 
esetleg május 1-étől számított hat egymás­
után következő évre, vagyis 1902. évi 
január, vagy május 1-éig, kikiáltási ár 
800 frt, bánompénz 80 frt.

II. Vállalatok.
1. A város részére szükséges kőmives i 

munkálatokra vonatkozó vállalat, az 1897. i 
évi január 1-étől 1899. évi deczember hó ; 
31-ig terjedő három egymásután követ- ! 
kező évre, bánompénz 500 frt.

2. A város részére szükséges ács- i 
munkálatokra vonatkozó vállalatok ugyan- I 
azon időre. Bánompénz 500 írt.

3. A város részére szükséges papir­
és irodai-szerek szállítására vonatkozó

vállalat ugyanazon időre. Bánompénz 
100 frt.

Árverelni. illetve áriejteni szóval, vagy 
zárt ajánlatok beadása által lehet.

Megjegyeztetik, hogy a II. czim 1. és
2. pont alatt felsorolt kőmives és ács 
munkálatokra, a törvényhatósági bizottság 
határozata értelmében, együttesen és 
külön-küiön tett ajánlatok is elfogad­
tatnak.

Árverelők tartoznak a kikiáltási ár 
10°/.-át, árlejtők pedig a kitett bánompénzt 
készpénzben vagy óvadékképes értékpapí­
rokban az árverés, illetve árlejtés meg­
kezdése előtt az árverelő küldöttség alul­
írott elnökének kezeihez letenni, vagy az 
a beadandó és 50 kros bélyeggel ellátott 
zárt ajánlataikhoz mellékelni.

Zárt ajánlatok az 1896. évi deczem­
ber hó 18-dik napjának délelőtti 10 
órájáig a küldöttségi elnökhöz nyújtan­
dók be, a zárt ajánlatokban határozottan 
megemlítendő, miszerint árverelő, illetve 
árlejtő az árverési, illetve árlejtési felté­
teleket ismeri, azokat egész terjedelmében 
elfogadja. A fenn kitett időn túl benyúj­
tott zárt ajánlatok figyelembe nem fognak 
vétetni.

A tett ajánlatot árverelőt, illetve ár­
lejtőt a leütéskor azonnal, a város közön­
ségét azonban csak a törvényhatósági bi­
zottság jóváhagyása után kötelezik.

Az árverési, illetve árlejtési feltételek 
és pedig a Zöldfa vendégfogadó alatti 1. 
számú bolthelyiségre a szerződési és bér­
leti feltételek, a papír és irodai szerekre, 
a kőmives és ács munkálatokra vonat­
kozó szerződési s vállalati feltételek Papp 
János gazdasági tanácsos, — a papír és 
irodai-szerek szállítására elfogadott min­
tákra egybeállitott megközelítő évi szük­
séglet Ragány János városi főszámvevő 
hivatalos helyiségében a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők, a kőmives és ács 
munkálatok egység-árjegyzékei a mérnöki 
Hivatalnál darabonként 10 krért besze­
rezhetők.

Nagyváradon, 1896. november hó 26. 
napján.

Papp János,
gazdasági tanácsos,

289 1 1 árverelő küldöttségi elnök.

Fa eladás.
A nagyváradi I. sz. főtisztelendő 

Káptalan méhesi erdejének folyó évi 
29’34 k. hold erdővágásra Írásbeli zárt 
ajánlatok utján eladatik. Az ajánlatokban 
a vételár betűvel és számmal kiírandó, 
annak legalább 10%-a készpénzben bá­
natpénzül mellékelendő és tartozik aján­
lattevő benne kinyilatkoztatni, hogy az 
eladási feltételeket ismeri s azokat elfo­
gadja. Ezen eladási feltételek a főtiszti 
hivatalban megtekinthetők, s az ajánlatok 
ugyanoda a f. évi deczember hó 9-ik 
napjának délelőtti 10 órájáig annál 
is inkább benyújtandók, mert későbbi 
ajánlatok el nem fogadtatnak.

Nagyvárad, 1896. nov. 26.

Papp Imre,
285 2~3 főtiszt.

Utánnyomás nem dijaztatik!
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eddigi áraknál 25%-al olcsóbban árusítom el. 
Mérték utáni megren..

gyorsabban eszközöltetnek.

Az őszi- és téli idényre!! !
GÁLL LÁSZLÓ 

czipö-raktára Nagyváradon, tö-uteza.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására 

adni, hogy a közelgő idényre mintegy
<MMM> pár

térti-, női- és gyermek-czipök,
inelvek nagyobbá™ a saját műhelyemben a legjobb anyagból készülték, az 

„ al olcsóbban -W árusítom el. ~
idelések czipők és csizmáknál a legolcsóbban és leg- 4

minden színben ősalakban legjutányosabban
kapható

Leitner Lázár’
I kalap-, cz.ipö és féríl-dlvatáru házában, Nagy.
Várad, Zöldfa-utcza, a Zöldfa-kávéházzal szemben.

269 2-15

Kitüntetve az ISlHk évben rendezett országos kiállításon kiáll itási erein inel.

NAGYVARAD, Zöldfa-utcza.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy üzletemet a téli idényre nagy választékú mindennemű

ndeztem be.
Nagv ruha-raktáram czikkeit csak saját műhelyemben készíttetem, miért úgy 

kintetébea bármely budapesti vagy bécsi gyári raktárakkal kiállom a versenyt.
Egyszersmind van szerencsém tudatni, hogy bel- és külföldi ruhaszöveteim már megérkeztek, melyekből merte 

'érinti mindenféle öltönyök, felső kábátok, téli kabátok
több kiállításon kitüntetett saját műhelyemben készültek.

E ózdiból egy elsőrendű szabászszal rendelkezem, ki tapasztalatait a bel- és külföld nagyobb üzleteiben szerezte meg.
Elegáns szabás! pontos kiszolgálás! és a legolcsóbb árakat előre biztosítva, maradtam kiváló tisztelettel

STERN 1GNACZ, “

minőség, mint az árak

Kitüntetve a nagyváradi orsz. segéd- és tanoncz kiállításon ezüst oklevéllel

LUit .
0 i-álybák fűtésére, mint általánosan tudva van, 

olcsóbb tüzelőanyag, kapható a

íelsö-pecze-utczai 94. szám alatti raktárban:
métermázsánként 1 frt 40 krért

salgó-tarl&ni
vagy helyben házhoz szállítva 10 krral drágábban.

Ugyanott legjobb minőségű kétszer KiOSöit 
SZÓK 1 Irt 90 kr. métermázsánként. Mindhárom 
vételénél megfelelő árengedmény.

5^- TELEFON. FISdlElt» S AjlIídEIj«,
a salí/ó-tarjánl kőszénbánya r. t. képviselője

Xa.jj’vúrad, Felső-I°ecze-u íl-4.

kovács- 
waggon

Mimlennenni

nagy választékban.

ichem

1JB0. 3.60.

1.60.
1.50.

i csinos levélpapirosok dobozokban, 
látogató- jegyek.

Saját készítményü elöj^zö naptárak 1897-re.
Tömb (biok) naptárak.

j Megrendelhető:

j Szent-László könyvnyomdában.
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Elegáns, divatos és tartós árúk, női-, férfi- és 
gyermekcipőkben, kalap- és fehérneműben, 
továbbá harisnya, téli alsó ingek, lábrával áh 
esöernyőh, keztyüh, nyakkendők, gallérok stb.

"Tállialinozott raktár sasait leszállított árak. •&-

Tú
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Fömagasságu Dr. Schlauch Lőrinc*

SZILÁDÉ T
wagyváradon, bémer-tér, poynar-féle ház.

bibornok ur Ö Eminencziájának szállítója.
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Szövetek mérték szerinti eladása yyári árakon.
Vidéki megrendeléseket pontosan teljesítünk és mintákkal szolgálunk.

(2U) 14-20 Jutányos, határozott árak.

Túlhalm
ozott raktár m

iatt leszállított árak.

jfrTfilhalmozott raktár miatt leszállított árak.
Nyomatott laptulajdonos: Szent László-nyomda-részvénytársaságnál Nagyváradon.


